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Wien, am 11. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 11. Oktober 2023 unter der Nr. 16534/J-NR/2023 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Ermittlungen zu Gewaltvorwürfen gegen 

Rammstein“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zur Frage 1: 

• Wie viele Anzeigen wegen sexueller Belästigung nach § 218 StGB, Vergewaltigung 

nach § 201 StGB, Körperverletzung nach §§ 83 ff StGB oder anderen Delikten gingen 

gegen Til Lindemann oder andere Mitglieder der Band Rammstein jeweils wann bei 

welcher StA ein? 

Keine. 

Zu den Fragen 2 bis 4:  

• 2. Gab es im Zusammenhang mit der Band Rammstein sonstige Meldungen, 

Sachverhaltsdarstellungen an die Staatsanwaltschaft, oder Einvernahmen? 

a. Wenn ja, wann, wegen welches Verdachts gegen wen? 

16020/AB 1 von 3

vom 11.12.2023 zu 16534/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 2 

• 3. Welche Ermittlungsschritte wurden seitens welcher StA im Zusammenhang mit 

diesen Vorwürfen wann gesetzt? 

• 4. Welche Ergebnisse wurden durch diese Ermittlungen wann erzielt? 

Nach dem Rammstein-Konzert in Wien am 26. Juli 2023 kam es zu einer Beschimpfung und 

einem körperlichen Angriff auf einen Reporter und eine Kamerafrau des ORF durch zunächst 

zwei unbekannte Täter:innen. Durch die zuständige Staatsanwaltschaft wurden 

Ermittlungen wegen §§ 15, 83 Abs. 1; 15, 105 Abs. 1; 125; 283 Abs. 1 Z 2 und Abs. 2 StGB 

eingeleitet. 

Bislang konnte ein:e bekannte:r Täter:in ausgeforscht werden, ein:e Täter:in ist nach wie 

vor unbekannt. Es wird um Verständnis ersucht, dass nähere Details zu einem 

nichtöffentlichen Ermittlungsverfahren (§ 12 StPO), zur Wahrung des Datenschutzes und 

der Regelungen über die Akteneinsicht sowie zur Hintanhaltung der Gefährdung noch 

ausständiger Ermittlungen nicht mitgeteilt werden können. 

Zu den Fragen 5 bis 8:  

• 5. Wie viele Anzeigen wegen sexueller Belästigung wurden bei den zwei Rammstein-

Konzerten in Wien jeweils erstattet? 

• 6. Gab es im Zusammenhang mit den mutmaßlichen Belästigungen auf den Konzerten 

sonstige Meldungen, Sachverhaltsdarstellungen an die Staatsanwaltschaft oder 

Einvernahmen? 

a. Wenn ja, wann, wegen welches Verdachts gegen wen? 

• 7. Welche Ermittlungsschritte wurden seitens welcher StA im Zusammenhang mit 

diesen Vorwürfen wann gesetzt? 

• 8. Welche Ergebnisse wurden durch diese Ermittlungen wann erzielt? 

Keine. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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